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ΚΕΙΜΕΝΟ: ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΜΠΑΣΓΙΟΥΡΑΚΗΣ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΝΝΑ ΚΑΛΑΪΤΖΗ, ΦΩΤ. ΑΡΧΕΙΟ ΜΟΥΣΕΙΟΥ
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Ένα επιγραμματικό δημοσίευ-
μα στον ημερήσιο τύπο είχε, 
πριν λίγο καιρό, διεγείρει την 
προσοχή μας. Ακολούθησε μια 

τηλεφωνική επαφή και μια ευγενική πρό-
σκληση για ξενάγηση. Η επόμενη κίνησή 
μας ήταν να ταξιδέψουμε ως την Καλα-
μπάκα. Εκεί, στη σκιά των ιερών βράχων 
των Μετεώρων, γνωρίσαμε ένα Μουσείο 
Φυσικής Ιστορίας, που ξεπερνούσε κάθε 
προσδοκία και φαντασία. Γιατί, απλά,  
ήταν τελείως διαφορετικό από οτιδήποτε 

ανάλογο είχαμε συναντήσει  μέχρι τώρα.
Ένα επιβλητικό  μοντέρνο κτίριο ορθώνε-
ται στο κέντρο της Καλαμπάκας. Η συνο-
λική έκταση, στα τρία επίπεδά του, φτάνει 
τα 1000 τετραγωνικά. Μα και πολύ περισ-
σότερα αν ήταν, πάλι θα έμοιαζαν λίγα, για 
να χωρέσουν την σημαντικότητα και τον 
πλούτο των εκθεμάτων.
Η κεντρική είσοδος ανοίγει και βρισκόμα-
στε στον μεγαλόπρεπο χώρο του ισογεί-
ου, με το πανύψηλο ταβάνι. Αρκεί μια και 
μόνη, συνολική ματιά. Αμέσως μετά αρχί-

Πλατώνι & 
Άλκη
Μπροστά βλέπουμε το 
Πλατώνι (Dama dama) 
που υπάρχει μόνο ένας 
μικρός πληθυσμός στη 
Ρόδο, ενώ παλιά είχε 
μεγάλη εξάπλωση. 
Πιο πίσω δεσπόζει η 
Άλκη (Alces alces), το 
μεγαλύτερο ελαφοειδές 
της γης.

Xουχουριστής 
των 
Ουραλίων 
(Strix uralensis). 

Ένα σπάνιο και επιθετικό 
πουλί, ιδιαίτερα την 
περίοδο που έχει κοντά 
τα μικρά του.
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ζουνε τα θαύματα. Το Μουσείο Μανιτα-
ριών και Φυσικής Ιστορίας των Με-
τεώρων είναι έτοιμο να μας αποκαλύψει 
τα μυστικά του. Πολύτιμος ξεναγός στην 
πρωτόγνωρη περιήγησή μας, που κινεί-
ται στα όρια της πραγματικότητας και της 
φαντασίας, είναι ο Νίκος Πάλλας, ο ορα-
ματιστής, πρωτεργάτης και ένας από τους 
τρεις συνιδρυτές του Μουσείου.
Ξεκινάμε την συζήτησή μας με την τυπική 
ερώτηση: πώς προήλθε η αρχική ιδέα για 
την δημιουργία του Μουσείου.
Ένα αχνό χαμόγελο, με μια χροιά νοσταλ-
γίας,  διαγράφεται στην φυσιογνωμία του 
Νίκου. Αμέσως μετά απαντάει.
Όταν γεννιέσαι μέσα στη φύση και οι γονείς 
σου έχουν ιδιαίτερη σχέση μαζί της, είναι λο-
γικό να καλλιεργηθεί μία έντονη αγάπη για 
το περιβάλλον. Μία αγάπη που ασφαλώς δεν 
είναι προσχηματική. Είναι μία σχέση βιωμα-
τική και στηρίζεται σε δύσκολες καταστάσεις 
και εποχές, όπου η φύση προσέφερε και προ-
σφέρει απλόχερα τους καρπούς της σε όλους. 
Χωρίς εξαιρέσεις.
Η ευαισθητοποίηση επομένως για το περι-
βάλλον και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει, 
είναι βαθιά ριζωμένη μέσα μου. Ιδιαίτερα σή-
μερα, που η υποβάθμιση είναι συνεχής και οι 
καταστροφές ανυπολόγιστες, οφείλουμε όλοι 
να βάλουμε το δικό μας λιθαράκι στην ανα-
στροφή και την κυριαρχία αντιλήψεων που 
εδραιώνουν την πεποίθηση για ένα περιβάλ-
λον καθαρό και προστατευμένο.
Ακριβώς σ’αυτή την αντίληψη στηρίζεται η 
ιδέα αλλά και η λογική της δημιουργίας του 
Μουσείου. Αναδεικνύοντας, για παράδειγμα, 
τους κινδύνους ενός συγκεκριμένου είδους 
ζώου, αυτόματα ενισχύεις την ανάγκη προ-
στασίας του. Ή παρουσιάζοντας τους κινδύ-
νους που διατρέχει ένα οικοσύστημα από τις 
ανθρωπογενείς επεμβάσεις, κεντρίζεις ταυτό-
χρονα το ενδιαφέρον για πρόληψη και απο-
κατάσταση.
Ταυτόχρονα, μέσα από το Μουσείο αναδει-
κνύουμε τη φυσική μας κληρονομιά, συμμε-
τέχουμε σε έρευνες για το φυσικό περιβάλλον, 
παρέχουμε εκπαιδευτικά προγράμματα που 
ευαισθητοποιούν τους μαθητές και γενικά 
αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες που φέρνουν 
τον άνθρωπο σε επαφή με τη φύση και πιο 



 μουσειο φυσικησ ιστοριασ μετεΩρΩΝ 9

Το διόραμα με τα υδρόβια πουλιά. Είναι βέβαιο ότι η φωτογραφία δεν μπορεί να υποκαταστήσει 
την πραγματικότητα, σε αυτό το μεγάλης ομορφιάς και λεπτομέρειας διόραμα.

 υδρόβια πουλιά
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κοντά στην κατανόηση της αλληλεξάρτησης 
που υπάρχει στο φυσικό περιβάλλον.
-Πόσο, όμως δύσκολο, πόσο χρονοβόρο, αλλά 
και πόσο δαπανηρό ήταν να εντοπισθούν, 
αρχικά και στη συνέχεια να αγοραστούν όλα 
τούτα τα σπάνια είδη του ζωικού βασιλείου;
-Ήταν μια πολύ δύσκολη προσπάθεια, η 
οποία διαρκεί πάνω από είκοσι πέντε χρόνια. 
Ήταν δε ακόμα πιο δύσκολη, από τη στιγμή 
που εγώ και οι συνεργάτες μου θέλαμε να 
δημιουργήσουμε μία συλλογή απόλυτα νό-
μιμη και το κάθε ζώο να έχει τα απαραίτητα 
έγγραφα. Ξέρετε, υπάρχει μια διεθνής Σύμβα-
ση SITES, η οποία καθορίζει τους τρόπους 
διακίνησης των ζώων, προκειμένου αυτά να 
μην είναι αποτέλεσμα λαθροθηρίας και γενικά 
παράνομης κτήσης. Και είμαστε πραγματικά 
περήφανοι που όλα τα ζώα μας είναι νόμιμα 
και στη συντριπτική τους πλειοψηφία προέρ-
χονται από ζωολογικούς κήπους και εκτρο-

φεία. Ακριβώς γι’ αυτούς τους λόγους και η 
συλλογή τους ήταν ιδιαίτερα δαπανηρή, όπως 
κι ο εντοπισμός τους. Γι’ αυτό και η δημιουρ-
γία αυτή είναι αποτέλεσμα δουλειάς τόσων 
πολλών χρόνων.

Βαδίζουμε αργά, σταματάμε κάθε λίγο 
μπροστά στις προθήκες, ακούμε τον Νίκο 
να μας αφηγείται απίστευτα και απίθανα 
περιστατικά ανίχνευσης και αγοράς σπα-
νιώτατων ειδών από διεθνή πάρκα και 
συλλέκτες. Τα ποσά που δαπανήθηκαν, για 
τους μη γνωρίζοντες, μοιάζουν πολλές φο-
ρές υπερβολικά, εξωπραγματικά.
Μένουμε, συνεχώς, έκπληκτοι όχι μόνον 
από την εξωτική ομορφιά των σπάνιων 
πουλιών αλλά και από την απαράμιλλη 
ποιότητα της ταρίχευσής τους.
-Όλα αυτά τα χρόνια δώσαμε μεγάλη βαρύ-
τητα τόσο στην νομιμότητα των εκθεμάτων 

Ο Αρκτικός Βιότοπος 
Αναπαριστά σκηνές από την παγωμένη Αρκτική με το ζευγάρι Αρκτικές Aλεπούδες (Alopex 
lagopus) και Λαγούς (Lepus arcticus) που φέρουν το χειμερινό και καλοκαιρινό τρίχωμα, το 
Χιονόκουκο και το Ασπρογέρακο που μόλις επέστρεψαν από πετυχημένο κυνήγι.
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όσο και στην ποιότητά τους. Γι’ αυτό και η 
συνεργασία μας ήταν με τους κορυφαίους τα-
ριχευτές της Ευρώπης και της Ελλάδας. Αυτό, 
βεβαίως, σήμαινε και μεγαλύτερο κόστος. 
Κάποιες φορές το κόστος ταρίχευσης μπο-
ρούσε να φτάνει και τις 10.000 ευρώ! Όμως, 
το αποτέλεσμα είναι σήμερα η συλλογή μας 
να κατατάσσεται από τους ειδικούς στις δύο 
πρώτες βαθμίδες της εξαβάθμιας κλίμακας  
Safari Works Taxidermy, κάτι που είναι 
πολύ σπάνιο σε μουσεία φυσικής ιστορίας. 
Στη βάση αυτή θεωρήσαμε ότι και η παρου-
σίασή τους θα έπρεπε να ήταν αντάξια της 
ποιότητάς τους. Έτσι, σε συνεργασία με Ευ-
ρωπαίους αλλά και Έλληνες καλλιτέχνες, δη-
μιουργήσαμε τα Διοράματα, που μέσα εκεί 
εκτίθενται τα ζώα και αναπαριστούν ακριβώς 
το περιβάλλον που διαβιούν. Ήταν ένα στοί-
χημα που απ’ ό,τι φαίνεται το κερδίσαμε, αν 
κρίνουμε από τις θετικότατες αντιδράσεις των 
επισκεπτών. Νομίζω τελικά, ότι η εικόνα που 
αναδεικνύεται είναι μοναδική και από τις κα-

λύτερες, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και στην 
Ευρώπη.
-Ποιοι είναι όμως, οι επόμενοι στόχοι, οι προ-
οπτικές του Μουσείου;
-Ένα οποιοδήποτε μουσείο δεν θα πρέπει να 
το χαρακτηρίζει η στασιμότητα. Βάλαμε δη-
λαδή τα εκθέματα και τελειώσαμε. Όχι! Ένα 
μουσείο, πρέπει να δημιουργεί γεγονότα! Να 
παίρνει πρωτοβουλίες! Να κεντρίζει το ενδια-
φέρον μέσα από εκδηλώσεις, ερευνητικά και 
εκπαιδευτικά προγράμματα, διαδραστικές κι-
νήσεις που ευαισθητοποιούν και εντάσσουν 
συνεχώς νέους ανθρώπους στην υπηρεσία 
προστασίας του περιβάλλοντος. Μόνο έτσι 
μπορεί το μουσείο να αποτελέσει σημείο ανα-
φοράς για ντόπιους και ξένους επισκέπτες. 
Μόνο έτσι δημιουργεί προστιθέμενη αξία 
για την περιοχή και όχι μόνο. Ήδη, χάρη στο 
Μουσείο, οι άλλοτε περαστικοί επισκέπτες 
των Μετεώρων, παρατείνουν τη διαμονή τους 
στην πόλη της Καλαμπάκας.
Θα μπορούσαμε να μιλάμε πολλή ώρα 

Χρυσαετός εναντίον αλεπούς 
Η δύναμη στα νύχια είναι τόσο μεγάλη που δεν διστάζει να επιτεθεί και σε μεγαλύτερα ζώα 
όπως ο Λύκος (Canis lupus) και το Αγριόγιδο ( Rupicapra rupicapra) που γκρεμίζει από τα 
βράχια.
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ακόμη για τον πλούτο, την σημαντικότη-
τα, τον εκπληκτικό τρόπο παρουσίασης 
των εκθεμάτων. Ήδη όμως έρχεται η στιγ-
μή να μεταφερθούμε στον πρώτο όροφο. 
Εδώ μας υποδέχεται μια άλλη συναρπα-
στική πτυχή του ελληνικού φυσικού περι-
βάλλοντος: ο πολύχρωμος, πολυποίκιλος 
και μυστηριώδης κόσμος των μανιταριών. 
Διαδοχικά αναπτύσσονται τέσσερις ενό-
τητες, που αντιστοιχούν σε τέσσερα δια-
φορετικά δασικά οικοσυστήματα: δρυοδά-
σος, πευκοδάσος, δάσος οξυάς και ελατο-
δάσος. Είναι τόσο πιστή, τόσο αυθεντική 
η αναπαράσταση του φυσικού περιβάλλο-
ντος αλλά και των μανιταριών, αυτών καθ’ 
αυτών, που έχουμε την ψευδαίσθηση, ότι 
βαδίζουμε κι οι ίδιοι μέσα στο δάσος, νιώ-
θουμε σαν να μας αγγίζει η υγρασία της 

φύσης και η χαρακτηριστική μυρωδιά των 
μανιταριών.
Καθώς περιδιαβαίνουμε τις προθήκες,  
αναγνωρίζουμε πάμπολλα είδη μανιτα-
ριών, από τα πιο γνωστά και κοινά, ως τα 
πιο σπάνια και εξωτικά. Αρκετά απ’ αυτά 
έχουμε συλλέξει στις κατά καιρούς περι-
ηγήσεις μας και έχουμε –μαγειρεμένα με 
διάφορους τρόπους- απολαύσει.
-Δεν ξέρουμε τι να πρωτοθαυμάσουμε, λέει η 
Άννα στον Νίκο.
-Το Μουσείο Μανιταριών είναι σίγουρα κάτι 
ξεχωριστό για τα ελληνικά δεδομένα αλλά, 
τολμώ να πω, και για τα ευρωπαϊκά. Ο τρό-
πος στησίματος και παρουσίασης των μανι-
ταριών στο φυσικό τους περιβάλλον, τα ίδια 
τα μανιτάρια που είναι γλυπτά και εξαιρετικής 
πιστότητας, μας καθιστούν πραγματικά περή-

Η ζωή στα βράχια
 Ένα μεγάλο διόραμα του Μουσείου, όπου χαμηλά διακρίνουμε τον εξαιρετικά σπάνιο 
Xιονοπετεινό της Κασπίας (Tetraogallus caspius), τον Ευρασιατικό Λύγκα (Lynx lynx) ενώ πιο 
πάνω δεσπόζουν ο Λευκόραχος Γύπας (Gyps africanus) και δύο περήφανοι Βασιλαετοί (Aquila 
heliaca).
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Η Λεπτομύτα (Numenius tenuirostris) 
αποτελεί το πλέον σπάνιο έκθεμα του Μουσείου. Έχει να παρατηρηθεί από το 1999, γι’ αυτό 
και πολλοί επιστήμονες πιστεύουν ότι έχει εξαφανιστεί. Σε κάθε περίπτωση, ο παγκόσμιος 
πληθυσμός,  εφ’ όσον υπάρχει, δεν ξεπερνά τα 50 άτομα.
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Μέρος του Μανιταροδάσους. 
Πουλιά και μανιτάρια συνθέτουν εξαιρετικής ομορφιάς εικόνες στο Μονοπάτι των Μανιταριών.
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Μέρος του 
Μανιταροδάσους. 
Συναντάμε εικόνες που μόνο στα 
“παραμύθια της γιαγιάς” και σε “θεατρικά 
σκηνικά” παραπέμπουν.

Λεπτομέρεια από το Μανιταροδάσος. Τα 
μανιτάρια αναδεικνύονται με απόλυτη 
πιστότητα και φυσικότητα χρώματος και 
μεγέθους.



divani meteora hotel
Eθνική οδός Τρικάλων-Ιωαννίνων, 

42 200, Καλαμπάκα
Τηλ.: 24320 23330

E-mail: info@divanimeteora.gr
www.divanis.com/meteora

Ξ Ε Ν Ο Δ Ο Χ Ε Ι Ο

Divani Meteora 

 Στην σκιά των ιερών βράχων των Μετεώρων 
το DIVANI METEORA HOTEL είναι η απόλυτη 
επιλογή διαμονής. Το συγκρότημα είναι χτισμένο 
με απέριττες αρχιτεκτονικές γραμμές σ’ έναν από 
τους πιο διάσημους, τους πιο εμβληματικούς προο-
ρισμούς του παγκόσμιου τουρισμού.

Το εντυπωσιακό σκηνικό της φύσης δένει αρμονικά 
με την εμπνευσμένη διακόσμηση των εσωτερικών 
χώρων,  τα ξύλινα πατώματα, τους ζεστούς γήι-
νους χρωματισμούς.

Τα 165 πλήρως ανακαινισμένα δωμάτια προσφέ-
ρουν υψηλού επιπέδου διαμονή με μεγαλειώδη 
θέα στους επιβλητικούς βράχους των Μετεώρων.

Ένα Συνεδριακό Κέντρο 2.000 τ.μ. με 7 συνολικά 
αίθουσες προσφέρεται για πληθώρα εκδηλώσεων.

Μοναδικές στιγμές χαλάρωσης χαρίζει ο εκπληκτι-
κός χώρος SPA με εσωτερική πισίνα, γυμναστήριο, 
σάουνα και  Jacuzzi. Το καλοκαίρι, η μεγάλη υπαί-
θρια πισίνα εγγυάται υπέροχη δροσιά.

Ένα εξαιρετικό εστιατόριο με αυθεντική Μεσο-
γειακή κουζίνα προσφέρει ξεχωριστές γευστικές 
απολαύσεις σε Έλληνες και ξένους. Που εκτός 
από το απαράμιλλο φυσικό περιβάλλον των Με-
τεώρων και της γύρω περιοχής, έχουν στο DIVANI 
METEORA HOTEL την εμπειρία της πατροπαράδο-
της ελληνικής φιλοξενίας στον ύψιστο βαθμό.

ΠΡΟΤΑΣΗ 
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φανους για το μοναδικό αυτό Μουσείο.
Όλη η εικόνα είναι εξαιρετική για ένα πολύ 
βασικό λόγο: ότι στηρίχθηκε στην απόλυτη 
γνώση ενός ανθρώπου, που η σχέση του με 
τα μανιτάρια έχει γίνει τρόπος ζωής. Και αυ-
τός δεν είναι άλλος από τον Γιώργο Κωνστα-
ντινίδη!
Πραγματικά δεν σας κρύβω ότι έχω εκπλαγεί 
με το εύρος των γνώσεων αυτού του ανθρώ-
που. Κάτι, βέβαια, που είναι ιδιαίτερα γνωστό 
σε όλους τους μανιταρόφιλους. Δεν παύουν, 
όμως, να μας εκπλήσσουν συνεχώς και ευ-
χάριστα οι ιδέες και απόψεις του για τα μα-
νιτάρια. Για άλλη μια φορά, τον ευχαριστώ 
δημόσια!
Η περιήγησή μας μπροστά στα μανιτάρια 
τελειώνει. Είναι η ιδανική στιγμή για ένα 
καφεδάκι στον συνεχόμενο χώρο Καφέ 
του Μουσείου. Που επιπλέον διαθέτει πω-
λητήριο, με υψηλής αισθητικής ποικίλα 
αναμνηστικά αλλά και μια μεγάλη γκάμα 
εξαιρετικής ποιότητας προϊόντων μανιτα-
ριών. Απολαμβάνουμε καφέ και συζήτηση 
με τον Νίκο. Εξίσου γοητευτική είναι η ει-
κόνα των βράχων των Μετεώρων από την 
πανοραμική τζαμαρία του Μουσείου. Ένα 
σκηνικό, πραγματικό μοναδικό.
-Επιτρέψτε μου να προσθέσω κάτι τελευταίο, 
λέει ο Νίκος. 
Μέσα από τις σελίδες του περιοδικού σας, θα 
ήθελα να ευχαριστήσω όλους εκείνους που 
συνέβαλαν σε ένα άθλο: Το στήσιμο του Μου-
σείου μέσα σε τρεις μήνες! Απίστευτο, αλλά 
έτσι έγινε! Ευχαριστώ, λοιπόν, όλους τους Έλ-
ληνες και ξένους καλλιτέχνες, δεκαοχτώ τον 
αριθμό, για την εξαιρετική δουλειά τους και 
όλα τα συνεργεία που έδωσαν τον καλύτερό 
τους εαυτό. Τέλος, οφείλω να ευχαριστήσω 
την κυρία Δήμου-Πασσιά Γιάννα και την 
κόρη της Λίλιαν Πασσιά που είχαν το συ-
ντονισμό της κατασκευής και της εσωτερικής 
διαμόρφωσης των χώρων του Μουσείου.

ΜΟΥΣΕΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
Πίνδου 20, TK 42200,
Καλαμπάκα, Τηλέφωνο: 2432024959
info@meteoramuseum.gr 
http://meteoramuseum.gr/



ΠΡΟΤΑΣΗ 

Κ Α Τ Α Σ Τ Η Μ Α

Αgora Meteoron

Ο επισκέπτης των Μετεώρων συναντούσε ως τώρα στην Καλαμπάκα τα τυπικά είδη δώρων. Από τον Ιούλιο 
του 2014 μια διαφορετική βιτρίνα κοσμεί την κεντρική Οδό Τρικάλων, που διασχίζει την Καλαμπάκα

Είναι η «Αγορά Μετεώρων». Εμπνευστές της δύο φιλικά ζευγάρια που οραματίστηκαν μια νέα, μοντέρνα 
εμφάνιση για το ελληνικό, τοπικό σουβενίρ. Δημιούργησαν  λοιπόν αρχικά,  μια πρωτοποριακή εικαστική 
άποψη των βράχων των Μετεώρων σε οικολογικές τσάντες και μπλουζάκια. Στη συνέχεια συνδύασαν 
αρμονικά το παραδοσιακό με το μοντέρνο σε χειροποίητα κεντήματα, γάντια, σκούφους και πολλά άλλα είδη.

Για τους αριστερόχειρες προέβλεψαν τμήμα με ειδικά ψαλίδια, μαχαίρια, τετράδια, ανοιχτήρια και πολλά 
άλλα. 

Η Αγορά Μετεώρων φιλοξενεί αποκλειστικά αντικείμενα που όμοιά τους δεν υπάρχουν στην Καλαμπάκα. 
Είναι αληθινή ευχαρίστηση να βρίσκουμε  χειροποίητα δημιουργήματα ιδιαίτερης πρωτοτυπίας και υψηλής 
αισθητικής.

ΑGora meteoron
Tρικάλων 93, Καλαμπάκα, Τηλ.: 2432 078181, www.agorameteoron.gr


